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Sachsisches Staatsministerium fur Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Réfler
Bernhard-von-Lindenau-Plaiz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Horst Wehner und Marco Béhme,
Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/1128

Thema: Barrierefreie Uberwege fiir FuRgénger an Kreisverkehren

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestelit:

,Autofahrer haben laut StVO beim Ausfahren von Kreisverkehren auf
"querende" FuBgidnger besondere Riicksicht zu nehmen und gege-
benenfalls anzuhalten. Dies wiederum wird oft nicht beachtet, sodass
immer ofter zusétzliche FuBgéngeriiberwege (Zebrastreifen) an in-
nerortlichen Kreisverkehren angebracht werden um FuBgdnger besser
zu schiitzen. Insbesondere Menschen mit einer Behinderung haben es
ohne FuBgéangeriiberweg sehr schwer die StraBe zu liberqueren. Diese
Anfrage bezieht sich auf die Sicherstellung von gefahrlosen und barrie-
refreien Uberquerungsmdglichkeiten fiir FuBginger an Kreisverkeh-
ren.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Staatsregierung bekennt sich im Koalitionsvertrag deutlich fur eine
barrierefreie Verkehrsplanung und setzt sich fur diese ein. Insbesondere im
StralBenverkehr und bei den dazugehodrigen baulichen Anlagen, wie z. B.
Kreisverkehren, ist diesem Anliegen auf Grund der deutlich gréfieren Risiken
fur Menschen mit Behinderungen ein besonderer Stellenwert einzuraumen.
Dem wird durch eine Vielzahl von baulichen Anpassungen Rechnung
getragen.

Frage 1: Wie werden die Belange blinder Menschen hinsichtlich der
Nutzbarkeit und Passierbarkeit innerértlicher Kreisverkehre durch das
LASUV (Landesamt fiir StraBenbau und Verkehr) beriicksichtigt?

Frage 2: Beriicksichtigt das LASUV die Barrierefreiheit bereits in der
Konzeption fiir den Bau von Verkehrsanlagen und innerdrtlichen Kreis-
verkehren?
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Frage 3: Werden Standortfaktoren wie die Lage in einem Kurort oder die Existenz
von Altenheimen, Kur- und Pflegeeinrichtungen oder Kindergérten bei der Pla-
nung von innerértlichen Kreisverkehren durch das LASUV beriicksichtigt?

Frage 4: Welche Regelungen gibt es innerhalb des LASUV, um innerdrtliche
Kreisverkehre mit FuBgéangeriiberwegen auszustatten?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 4:

Die Planung und der Bau von Verkehrsanlagen, auch Kreisverkehrsplatzen, erfolgt
nach bundesweit einheitlichen Richtlinien der Forschungsgesellschaft fur Stral’en- und
Verkehrswesen (FGSV). Die darin festgelegten Standards wurden unter Einbeziehung
der Interessenverbande von Menschen mit Behinderungen entwickelt und beriicksichti-
gen deren Belange. lhre Einhaltung gewahrleistet die entsprechende Barrierefreiheit.
Die Richtlinien gelten unabhangig vom jeweiligen Standort einer Malnahme. Sie sehen
fur neu angelegte Kreisverkehrsplatze mit einstreifigen Zufahrten die Anlage von Ful3-
gangeriberwegen (Zeichen 293 StVO, ,Zebrastreifen”) und Fahrbahnteilern als Regel-
fall vor.

Die richtlinienkonforme Gestaltung geplanter Verkehrsanlagen wird im Planungspro-
zess von Neu- und Umbaumafinahmen mehrfach Uberprift und mit den Beteiligten
abgestimmt. Zur Gewahrleistung der Verkehrssicherheit fur alle Verkehrsteilnehmer
werden mehrstufige Sicherheitsaudits durchgefiihrt. Bei besonders hohen Anforderun-
gen kénnen ergdnzende Mallnahmen zum Schutz bestimmter Personengruppen vor-
genommen werden.

Im Rahmen von Baurechtsverfahren fur Verkehrsanlagen, auch Kreisverkehrsplatzen,
besteht fur Betroffene, Verbande und Trager 6ffentlicher Belange die Gelegenheit zur
Stellungnahme. Im Falle einer als nicht ausreichend betrachteten Berucksichtigung von
Einwanden steht der Rechtsweg offen.

Eine regelmaRige Uberprifung von Kreisverkehrsplatzen im Bestand erfolgt nicht. Er-
geben sich aus der Verkehrssicherheitsarbeit oder durch Hinweise aus der Bevélke-
rung Anhaltspunkte fur Sicherheitsdefizite an einem Kreisverkehrsplatz, prift die Un-
fallkommission diese und erarbeitet geeignete Mallnahmen zur Verbesserung der Ver-
kehrssicherheit. Eine solche MaRnahme kann die Anlage von Fullgangeruberwegen
sein.

Frage 5: Wie viele Kreisverkehre in Sachsen werden von der Staatsregierung als
barrierefrei angesehen bzw. haben einen FuBgéangeriiberweg (Zebrastreifen)?

Eine solche Statistik wird nicht gefuhrt. Kreisverkehrsplatze im Zusténdigkeitsbereich
der sachsischen Strallenbauverwaltung gelten aufgrund der oben aufgefuhrten Pla-
nungs- und Prifmechanismen als ausreichend barrierefrei, sofern den zustandigen
Stellen keine anderslautenden Informationen bekannt werden.
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